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Nem szólam, hanem véres és drámai 
valóság, hogy Európa népeit és évezre- 
des kuilturájat a bolsevizmus halálos ve- 

szedelme fenyegeti. E veszély bekövet- 
kezésének utjában áll a német biroda- 
lom és szövetsegeseinek töretlen erejü 
hadserege és ennek győzelmében a fe- 
nyegetett népek minden hü fia rendület- 
lenül hisz és bizik. Hogy azonban ez a 
hit ne csak a bábok gépies magatar- 
tása, hanem az öntudatos emberek való- 
ságismerete és minden áldozatra és erő- 

feszitésre képessé tevő meggyőződése 

és célratörése legyen, tisztában kell len- 

nünk önmagunkkal és az ellenféliel egy- 

aránt és ismernünk kell a fenyegető ve- 

Mindenkinek tisztában kell vele lennie 

-szemben minden elködösitési kisér- 

lettel –, hogy a bolsevista berendezke- 

dés megvalósitása a meglévő társadalmi 

és gazdasági rend teljes elpusztulásával 

jár együtt. Nemcsak a termelés eszkö- 

Zeit és rendszerét államositja, de szük- 

ségképen kiküszöböli a társadalom 

mindazon osztályait, amelyek az élet 

versenyében legalól rétegeződött egye- 

dek felett állanak. E tekintetben nem-
 

csak elhanyagolja az egyesek közt lé- 

tező különbségeket, de egyenesen elvi- 

leg kirekeszti azokat. Tehetség, tes
ti és 

Irta: 

kulturájában alacsonyabb fokon álló 
osztálynak kell végrehajtania felette 

a tétel, hogy minden zsarnokság ször- 
nyü, de az alacsony és durva tömeg 
zsarnoksága a legrettenesebb. 
Feltéve már most,hogy egy társadalom 
ban ez a megsemmisitő folyamat a maga 
rombolásaival és megrázó pusztitásával 
végbemegy és a régi rendnek a helyébe 
lép ez az ujfajta berendezkedés és az azt 
megvalósitó és fenntartó erőszaknak si- 
kerül minden kiemelkedő egyéni értéket, 
minden minőségbeli különbséget, min- 
den a legalsó proletáriátus felett álló 
osztályt eltüntetnie, feltéve, hogy szem- 
ben a természet örök rendjével s az élet- 
tan alaptörvényeivel sikerülne a kivá- 
lasztás fejlődése helyett a mestersége- 
sen egyformára gyalult és esztergályo- 
zott egyedek szürke és egyhangu tár- 
sadalmát létrehoznia, feltéve, hogy a 
bolsevizmusnak sikerülne végleg szét- 
robbantania a család alapkeretét, le- 
szaggatnia az emberi lélekről a régi gyö- 
kerekhez füző érzéseket, sikerülne az 
embert megfosztania magasabb hivatá- 
su lelke tudatától és sikerülne elmet- 
szenie az emberiségnek őt az örökké- 
valósághoz kötő köldökzsinorát felté- 
telezve a bolsevizmusnak ezeket az el- 

álló osztályokon, ezért beteljesedik itt is 

képzelnető legnagyobb végső eredmé- 
nyeit, teljes joggal kérdezhetnénk, hogy 
mindennek a helyébe milyen mérleget 

1 és milyen történelmi perspektivát nyujt- 
hatna az emberiség számára? A mérleg 
összeállitásánál nyilvánvaló, hogy nem 
az uj megvalósitások, hanem az elpusz- 
titott értékek játsszák a döntő szerepet. 
Az alsó osztályok felemelése, a közös- 
ségi gondolatnak a középpontba való be- 
állitása, beavatkozás a termelési és fo- 
gyasztási rendbe, a jövedelemeloszlás 
szabályozása más korszerü társadalmi 
berendezéseknek is, jellemző imtéz- 
ményei és a bolsevizmusban semmi 
olyan, az emberi természet törvényeivel 
összharigba hozható intézményt nem ta- 
lálbatunk, aminek tökéletesebb megva- 
lésitását más rendszer ne nyujtaná vagy 
ne tudná nyuitani. 
Ma már általánosságban kezd vele 

mindenki tisztába jönni, hogy a Holse- 
vizmus alapgondolata, az emberek rend- 
szerbeli egyenlősége, nemcsak a ternié- 
szet puszta tényének, de minden erköl- 

csi gondolatnak is durva megsértése. Az 
emberiség jövője a minőségek különb- 

ségémek a gondolatát éppen ugy nem 

nélkülözheti. mint maga a természet. 

Akkor, midőn a bolsevizmus kiirtja és 

kirekeszti a minőségi értéket, borzalmas 

lelki adottságok, szorgalom, megbizha- 

tóság, becsület és a teljesitmények 
ér- 

téke egyaránt figyelmen kivül marad- 

nak az egyén sorsának meghatározása 

tekintetében. De ez a rendszer ne
mcsak 

a társadalom osztályait szünteti meg, 

hamem halálra itéli az emberiség
 életé- 

nek legősibb és legmélyebb gyökérzetü 

alapegységét: a családot is, amint a 
atom 

forradalmi vegytan ostroma az 

sziklavárába ütközik, ép ugy a belse- 

vizmus eszmei rendszerének leghatal- 

masabb, göcsszerü akadályát 
a család 

képezi. E vérségi, gazdasági 
és erkölcsi 

egység összetartozásámak, é
rdekazonos- 

ságának és érzelmi kapcsolatá
nak eről- 

vel vasfal gyanánt áll a bolse
vizmus kö- 

vetkezetes és végigvezetett 
megvalósi- 

tásának az utjában. Ép ezért, mint 

ahogy a fizikusok villámcsapásszerü 

erőkkel bombázzák az elem at
omjait, ép 

ugy a bolsevizmus is bomlaszt
ó intézke- 

dések erőszakával támadt az életnek 

eme, az emberiséggel egyidős 
alapkere- 

tére és a legprofánabb eszközökkel 

akarja értékétől és nimbuszától meg- 

fosztani. t 

A család intezményén tul méri r
eá a 

bolsevizmus hóhérpallósát, a halha
tat- 

lan lélek gondolatára és az abból fakadó
, 

az embert az Istennel, a kozmoss
zal és 

az örökkévalósággal összekötő vallás 

eszméjére és minden intézményére is. 

Természetes, hogy a társadalmi élet 

ilyen mértékü átalakitása a legnagyobb
 

ellenállásba ütközik. Evezredes intezm
é- 

nyek, milliókat számláló társadalmi osz
- 

tályok, az életet élette tevő érzések és 

értékek teljes megsemmisitése nélkül 

ezt az átalakitást véghez vinni nem le- 

het. Ezekhez az értékekhez százezrek és 

milliók még életüknél is jobban ragasz- 

kodnak és azokat tőlük elvenni csak éle- 

tük árámn lehet. Ezért a bolsevizmus csak 
a társadalom ezen értékes rétereinek a 
kiirtása utján juthat el a megvalósulásig. 

Boris bolgár ki 
: a Füh 
A megbeszéléseken részivelt 
Ma, vasárnap egy hete ért véget a bol- 

gár országgyülés negyedik rendes ülés- 

szaka s a záróülésen Filov mimiszterel- 

nök rámutatott arra az odaadó fárado- 

a képviselők a kormány bel- és külpoliti- 

kai tevékenységét támogatták. A Szo- 

branje elnöke ugyanezen az ülésen hang- 

sulyozta, hogy Bulgária szövetségesei 

emberfeletti erőfeszitésekkel és páratlan 

hősiességgel helytállanak az uj TEurópá- 

fiába. 

Hioatalos helyen nem fűznek 

Berlin. (Europapress). Hivatalos 

helyen Hitler Adolf vezér és Boris bolgár 

király találkozásáról nem nyilatkoznak 
3 a kiadott közleményhez nem füznek 
magyarázatot. A szokás ellenére a talál- 

kozás helyét sem nevezik meg, ellenben 

a hivatalos közlemény keltezéséből arra 

lehet következtetni, hogy a beszélgetés 

szinhelye a vezéri főhadiszállás volt. A 

vezéri főhadiszállás azonban nem állandó 

hely, hanem ott van, ahol a Führer a 

maga vezérkarával éppen tartózkodik. 
A Wilhelrastrassean a közleményben fog- 

laltakon kivül minden tevábbi nyilatko- 

Miután pedig ezi a pusztitó erőszakot 

zásra és lelkes közremüködésre, mellyel ! 

vezéri főhadiszálláson tett látogatásáró 

zat elől elzárkóznak. Minden jel arra 

rály taláikozot: 
rerrel 
Ribbenírop külügyminiszter is 
ért, melynek ügye egyben Bulgária ügye 

is. 
Bulgáriának a tengelyhatalmakkal 

való szilárd kapcsolatai egy hét lefor- 

gás alatt ujabb nagyjelentőségü ese- 

] mény is igazolta: Boris holgár király 

ujabb látogatást tett Hitler német biro- 

dalmi vezér és kancellárnál, akivel — 

mint a hivatalos jelentés kiemeli - a 

Pagyományos barátság szellemében 
folytatott megbeszéléseket. 

A hivatalos jelentés 

Berlin. (Rador). A német vezéri főhadiszállás jelenti: 

MHitler Adolt német birodalmi vezér és kancellár március 31-én, szerdán 

Ribbentrop német külügyminiszter jelenlétében togad
ta Voris bolgár királyt s 

vele hosszas és szivélyes megbeszélést folytatott, A megbeszélések a Németor- 

szág és Bulgária között fennálló hagyományos barátság s
zellemében folytak le. 

Szófia, A bolgár távirati iroda jelenti, hogy Boris bolgár király a német 

1 pénteken délután visszaérkezett Szó- 

magyarázatot a közleményhez 

mutat, hogy a hivatalos helyek merev 

hallgatásukat még szombaton sem vál- 

toztatják meg ugy, hogy a német sajtó 

sem lesz abban a helyzetben, hogy a ta- 

lálkozáshoz hirmagyarázatokat füzzön. 

Az egyetlen tény, amely megállapitható 

volt, az, hogy Boris király elhagyta Né- 

metországot és már meg is érkezett 

Szófiába. Hogy kik alkottak kiséretét 
s 

kik vettek részt még bolgár részről a 

nagyjelentőségűü megbeszéléseken, azt 

ugyan ugy titkolják, mint azoknak a né- 

met személyiségeknek a neveit, akik 

voltak. 

Eibeontrop külügyminiszteren kivul ott 

pusztitást végez ugyan és 
életet, de magát ezt c 

megszüntetni nem tt 
önmagát sem t 

a és nem tudja 
megvéedeni attól, 

égek hatása 
a ne térjen, 

sonyabb csak k 
rétegeződésben. A bo adalom 

b-utább maga is ismét osztályokat 
termel, kialakul ismét a vezetők és veze- 

tettek viszonya, az egyedek közötti me 
szüntethetetlen különbségek ismét k 
k az elet 

Ég álta- 

g- 

a 
ges koldussors 
nem érdemes szót vesz 
A bolsevizmus óriási kisérleti 

árnyalati különbségeire 
tegetni. 

mülhhe- 

nagyon sok tekintet- 
vetkezett Nagyobb 

gyakorló felső osztály, 

parancs lami szövetke 
gatók, k ők és egyéb maga- 
sabb tisztviselők középosztálya a je- 
lenlegi nyomoruságos viszonyok 
is nemc hatáskörük és jele: 
de életlehetőségeik szempontjából is oly 
különbséget mutat fel, amelyek ! 
telenné teszik a bolsevizmus középosz 
tályának is folyamatban levő kialaku- 
lását. 

Mindezeket figyelembe véve, elkerül- 
hetetlen az a következtetés, hogy a bolse 
vizmus hagymázos kisérletének azok a 
vak és vakmerő törekvései, amelyek a 
régi rendtől teljesen és fogalmilag kü- 
lömböző uj társadalmi életformát akar- 
tak az emberiségnek adni, örök törvé- 
nyek zátonyain előbb-utóbb hajótörést 
szenvednek. 

Enmnek az előretekintő, megrázó belá- 
tásnak a birtokában elemi erővel tör fel 
a kérdés és a vád minden éplelkü ember 
lelképől, hogy ha az élet törvényei, a tor- 
ténelem és a tények ezt tanitják és álla- 
pitják meg, akkor miért kell a meglévő 
társadalmi élet minden értekét és né 
külözhetetlen kereteit elpusztitani, hol 
van akkor az eszmei és erkölcsi alap leg- 
halványapb árnyéka is a mérhetetlen 
rombolás, vérontás, szenvedés ées átok 
megíndokolására és igazolására 
Ami a bolsevizmusban tenyleg szol 

gálja a szociális felemelkedést, ahhoz ez 
a rendszer fogalmilag nem szükséges, 
mindazt sekkal tisztább eszközökkel és 

sokkal tökéletesebben meg lehet valóst- 

tani belsevizmus nélkül, 

Az a tény, hogy exisztenciális harcá- 
nak során a bolsevizmus milliós töm 
geit a pánszláv nemzeti ér tüzév 

éleszti a legszélsőségesebb erőfeszités 

mély és szimbólikus jelentősegü. Pill 

ratnyilag rendszerének ez az érzés ha 

talmas támasza, azo a énelen 
magasabb látóhatárából tekintve az 
ményeket, ez a harcoba állitott uj e 

tényétől teljesen idegen. Azokra néz 

akiket fenyeget. vatló 
must és a feltámadó pánszláv 



méttő, 1943 áprills s 
eze 

k 

z Ilmen-tótól délre fekvő arevo- 
nalról német harci sikert jelent 

M Berlin. A Ladoga-tótól délvre a 

szovjet támadások lendülete az előbbi 

napokéhoz viszonyitva csökkent. Egye 

ütt nem törtent különösebb harci ese- 

mény keleten. A harci tevékenység a 

né végén Tuniszban is mérsékeltebb 

volt 

A nemzetközi sajtó érdeklődesének 

előterében Boris bolgár király és Hitlei 

kancellár találkozója áll. Nagyjelentő- 

cségünek tekintik Tozsó japán minisz- 

erelnök nankingkinai és mandzstiria 

anácskozásait is. 

Buldárin kb 

Boris bolgár királynak Hitler ném
et 

Dirodalmi vezér és kancellárnál
 tett tá- 

togatásáról vezető helyen számolna
k be 

a néme lapok s rámutatnak arra. Ko
gy 

ké államfő megbeszélésein Ribben- 

trop német külügyminiszter 
is részt 

et A látogatásról kiadott hivatalos 

koözlemény hangsulyozza, ho
gy a bolgár 

uralkodónak a Führerrel folytatott ta- 

nácskozásai a hagyományos barátság 

ellemében folytak le. Hirmagyarázato- 

kat e látogatáshoz a lapok még nem 

Hüznek és hivatalos helyen is eddig csak 

a látogatás tényének közlésére szorit 

Koztak. 

A Zora cimü bolgár lap főszerkesztő- 

e, Kraposev, vezércikket irt lapjában 

a bolgár függetlenségről. 

Bulgária külpolitikai nehézségei 

szobolev szovjet diplomata bulgáriai át- 

utazásakor kezdődtek, – irja. — Szo- 

tbolev közölte, hogy Moszkva támasz- 

pontok és helyőrségek létesitését kéri 

Bulgária feketetengeri partján. Szófia 

kulva a Balti-államok esetén - ma- 

ától értetődően visszautasitotta ezt a 

követelést. 
Kraposev a továbbiakban hangoztat- 

ja hogy ,csak elvakultak és árulók 

örülhettek a szovjet követeléseknek, 

azokkal az angol sajtóhangokka
l kap- 

csolatosan pedig, melyek sze
rint Anglia 

átengedi Kelet-Európát a szovje
t befo- 

gyásnak, a cikkiró megállapit
ja, hogy 

ez annyit jelentene, h
ogy Bulgária és 

Török-Prácia is Mosekva befolyás
a alá 

Befejezésül a Zora főszerke
sztője azt 

irja, hogy „a szovjet követel
ések eluta- 

itásával és függetlenségének 
megóvaá- 

sával Bulgária a törököknek is nagy 

szolgálatot tett. Bulgária ismeri 
Mosz- 

kva erjeszkedési trerveit, ezért miké
nt a 

multban, ezután is minden erejével el- 

lenáll a Szovjet balkáni terjeszkedésé- 

nek." 

Washingion 

Washingtoni jelentés szerint Cordell
 

Hull, az légyesült Allamok külügymi- 

nisztere a legutóbbi sajtóértlekezleten 

kijelentette, hogy nincs tudomása arról, 

hogy Eden kanadai látogatása után 

Waslhingtonban folyiatnák az angol- 

amerikai tanácskozásokat. Ugyanakkor 

Hull közölte, hogy Nagybritanniát, a 

zpvjetszövetséget es Kinát beleérive, 

aadig iz állam kormánya fogadta el az 

Egyesül Államok meghivását arra az 

értekezletre, melyet háboru utáni élel- 

,mezési kérdések megtárgyalása céljából 
rilis 27-én tartanak. Az értekezlet he- 

él még nem állapitották meg, de való- 

gzinü, hogy nem Washingtonban, ha- 

n valahol a vidéken tartják meg. A 
német távirati iroda newyorki értesü- 

lése idézi Hullnak azt a megjegyzését 

i akamerikai k 

Szovjet is részt vesz. 

Az argomftin kúldoynnimiszler 

t, hogy a szóbanforgó értekezleten 

semleges sajtó továbbra is élénk 

Mérsékelt harci tevekenységet jelentenek Tuniziából 
Német harcigépek a Földközi-tengeren elsűllyesztettek két nagy kereskedelmi hajót 

áfolja a rommám és fim békekisérlerekről száló 

hMireszteléseket 

saival kapcsolatos különböző nyilatko- 

zatokat és hirmagyarázatokat. A Tas- 

viri Eflciar cimü török lap Roosevelt el- 
nöknek azzal a kijelentésével foglalko- 
zik, hogy az angolszász szövetségesek 

és a Szovjet politikai ké désekről egy 

Jelemtéseimk a harcteres ré 

későbben, Londonban tartandó értekez- 
leten tárgyalnak majd. Ebből a kijelen- 
tésből a török lap azi a következtetést 
vonja le, hogy Eden washingtoni tár- 
gyalásai nem vezettek megértésre Wa- 
shington és Moszkva között. (—) 

Berlin, A német vezéri főhadiszál- 
lásnak szombaton délben kiadott leg- 
ujabb jelentése szerint a német csapa- 
tok az Ilmen-tótól délre a nagy terep- 

nehézségek mellett is sikeresen hajtot- 
tak végre egy támado vállalkozást. 
Térdig erő iszapban és olykor mellig érő 

vizben küzdöttek magukat előre a né- 
met csapatok a kitüzött támadási dtél- 

pontig. Egy ellenséges erőcsoportot mo- 

csaras terepre szoritottak és ott meg- 
semmisitették. 

A Ladoga-tótól délre a bolsevisták 
megismételték hiábavaló támadásaikat, 

de gyengébb erőkkel mint az előző na- 
pokon. A keleti arcvonal többi szaka- 
szán csend uralkodott. 
A tuniziai arcvonalról is mérsékelt 

harci tevékenységet jelentenek. A ten- 
gely-csapatok támadó vállalkozásai az 
előző napokon támadt több betörési 

Sikeres mérmel ámeadóé válmikozás 
mx mem-fómál 

nelyet ismét megszüntették Az ellenség 

A politikai arevomal 

eközben érzékeny veszteségeket szenve- 
dett. 

Megegyezés jött létre a ciaiovai 
egyezménnyel kapcsolalos 

román—bolgár kérdésekben 
Szófia. (Rador). A bolgár táv- 

irali iroda közti: A román és bolgár 
kormány között április 2-án megálla- 

alkalmazásával kapcsolatos függő 
kérdések tekintetében. A függőben 
maradt kérdéseket a Tromán-bolgár 
vegyesbizottság tárgyalta. 
A tárgyalások a kölcsönös megér- 

tés és engedmények szellemében 
folytak, amelynek nyomán lehetővé 
vált, hogy a craiovai egyezményből 
falcadó vitás ügyeket megoldják. A 

tárgyalásokon hangsulyozták a két 
orseág közötti kapcsolatok teljessé 
gét. 

Német harcirepülőgépek az elmult 
éjtszaka az északafrikai Partok előtt 
megtámadtak egy ellenséges hajókara- 
vánt és két nagy kereskedelmi hajón 
pombatalálatokat értek el. 
A Földközi-tengeren német tenger- 

alattjáró-vadászok elsüllyesztettek egy 
angg1 tengeralattjárót, egy másik ellen- 
angol tengeralattjárót és egy gyorsna- 
szádot pedig olyan sulyosan megromgál- 
tak, hogy elvesztésükkel szintén számol- 
ni kell. 

ANGOL KATONAI KÜLDÖTTSÉG 
UTAZIK MOSZEVABA 

London. (Huropapress.) Martell tá- 
bornok vezetésével a közeljövőben angol ka- 
tonai küldöttség utazik Szovjetoroszor- 
szágba. Martell tábornok, aki a legkiválóbb 
angol harcikocsi-szakértők egyike, beható 
tanácskozásokat fog folytatni a szovjet 
páncélos fegyvernem tisztjeivel. 

Stockholm. (Transkontinent Press). 

Spellman newyorki érsek frországba uta- 

zott s Dublinban meglátogatta De Valera 

elmököt is. 

A Dagens Nyheber elmü svéd lap a fenti 

mnir kapcsán rámmtat arra, hogy sSpellman 

érsek Londonban a többi között Sikorski 

tábornokkal, a lengyel emigránsok egyik ve- 

zetőjével, valamint De Gaulle francia tá- 

bornokkal is találkozott. 
Sikorski az amerikai érsek előtt panaszt 

tett a Szovjetunióban élő lengyelekkel való 

pánásmód miatt. Mint mondotta, sok len- 

gyel él ma Szovjetoroszországban s ezeket 

a szovjet kormány orosz állampolgárok- 

ként kezeli, azzal indokolván ezt az 
eljárást, 

nogy születési helyük az 1939-ben 
kijelölt 

Buenos Aires. (Europapress.)
 

Sache argentin külügyi államtitkár ha- 

tározott formábam megcátolta a La 

Prensa cimü lapban megjelent hireszte- 

léseket, melyek szerint román és finn 

Tészről erőleszitések törtennének, az 

argentin kormány közvetitésével, kü- 

lönbékére vonatkozó tárgyalások meg- 

kezdése céljából. 
Sache kijelentette, hogy az argentin 

külügyminisztériumnak semmiféle tudo- 

mása sincs ily tárgyalásokrói és nem 

vették igénybe Argentina külügyminisz- 

tériumának szolgálatait. 

A buenos-airesi román és tinn követ- 

ség hasonlóképen cáfolja a szóbanforgó 

hireszteléseket. 

NEM TÉR VISSZA HELSINEIBE 
AZ AMERIKAI KÖVET 

Amszterdam (DNB.) A Fehér 

Ház sajtószolgálatának közlése szerint 

Cordell Hull, az Egyesült Allamok kül- 

ügyminisztere a sajtóértekezleten arra a 

kérdésre válaszolva, vajjon Eden brit 

külügyminiszter, tárgyalásai folytatá- 

A lengyel emigráusok vezetőével is találkozott 
spelimam érsek 

német-orosz demarkációs vonaltól keletre 
esik Sikorski, a jelek szerint, Speltmam ér- 
sek közvetitésével fel akarja hivni az ame- 

rikai katolikus közvélemény figyehmét erre a 
kérdésre. 

Turópai utazása alkalmából – ugyan- 
csak a Dagens Nyheter cimü svéd lap tudó- 
sitása szerint — Spellmann érsek megláto- 
gatta a Vichytől elpártolt franciák két veze- 
tőjét, Giraud és De Gaulle tábornokokat is. 
Ez a tény angol és amerikai hivatalos jóvá- 
hagyással történt. 

Lehetséges. hogy Spellman érsek, iror- 
szági látogatása után ismét Afrikába uta- 
zik, hogy onman Indián és Kinán keresztül 
folytassa utját hazafelé, Amerikába. — 

Alaptalan hirek különbékére vonatko
zó román 

: és finn kisérletekről 

irja a svéd lap. 

sára visszatér-e Washingtonba, azt fe 
lelte, hogy erről semmit sem tud. 

Arra a kérdésre, hogy felmerültek-e 
tervek Sehönfeld helsinki amerikai kö- 
vetnek Finnországba való esetleges visz- 
szatérésére venatkozóan, Cordell Hull 
kijelentette, hogy pillanatnyilag erről a 
kérdésről semmit sem mondhat. 

FONTOS KÖVETKEZMÉNYT VAR- 
NAK TOZSöO MANDZSURIAI 

TáARGYALASAITóL 
Hsinkiang (DNB). Tozsó japán 

mimiszterelnök az elmult napon hosz- 
szabb megbeszélést folytatott a man- 

értesüly körökben kijelentették, hogy a 

két miniszterelnök közötti megbeszélé- 

sek nagy mértékben hozzájárulnak a 

Japán és Mandzsuria közötti kapcsola- 

tok megerősödéséhez. 

Megállapitják, hogy Togsó nankina 

és hsinkiangi tárgyalásainak fonto. 
petkezménye lesz az Egyesült 4l amok 

ellen visei háborubon. 

A 
R 

DRan 
1el. 

kiséri az Eden tárgyalá- 
24-45 

Pazar kiállításu, elegáns, ujszerű bünügyi film A német film 
alkotás gyöngye 

ir. trinnen a fedelzeten ] 
Miz 

dzsu miniszterelnökkel. Hsinkiangi jól 

gz 

NISZTER LEANYAT HALALRÁ 
ITELTEK. (Szófia). A bolgár főváros 
katonai törvényszéke hazadrulás miatt 
távollétében halálra itélte Vlada Ka- 
rasztojanova asszonyt, Petroff tábornok 
volt bolgár hadügyminiszter Teányát. 
Vlada Karasztojanova jelenleg London- 
ban tartózkodik, s az angol rádió szol- 
gálatában állva nemzetellenes tevékeny- 
séget fejt ki. (Stefani). 

ISMET FELSZINEN AZ ANGOL 
MUNKASPART ÉS KOMMUNISTA 
PART KÖZöTTI EGYüTTMUKOÖDES. 
(Stockholm). Az United Press ugy érte- 
sül Londonból, hogy Harry Pollitt ismert 
angol kommmunista vezető a munkáspárt 
titkárának levelet küldött s ebben a két 
párt közötti együttmüködésre tesz javas 
latot, A javaslat megvitatása a közeljö- 
vőben Londonban összeülő munkáspárti 
értekezlet egyik fő tárgysorozati pontja. 
(DNE) 

MUNKABESZÜNTETÉS A 4- 
DAI MONTREALBAN IS. Kássabo 
A Tondoni Daily Herald jelenti, hogy a 

zottai bérvisezály miati beszüntelték a 
munkát. A jelentés szerint mintegy há- 
romezer vasuti alkalmazoti hagyta ott 
munkahelyét. Ennek következtében a 
forgalom teljesen megoénult. Az angol 
vap megjegyzi, nogy a brit birodalom te- 
rületén szokássá vált, hogy a vasuti al- 
kalmagottak vasármap beszüntessék a 

saság mogdonyvezetői és fütői vasárna- 
pon léptek setrájkba. (Stefani). 

BAN. (Stockholm) Londonból érkező 

ellenőrzése alatt alló területeken, de kü- 

hihetetlenül rossz. Az énmség tizenegy: 

rint eddig egymillió ember pusztult el. 

hek az éhenhalt emberek. Az összes ál- 
latokat már levágták s sok helyen füvel 

és burjánnal táplálkozik a lakossá 

Soong, csungkingkinai külügyminiszt 

vásra Hull amerikai külügyminiszter azt 

válaszolta, hogy a kérdést tanulmányoz- 

zak. (sterani) 

netfőtől kezdve 
Őzleti megbizásoka 

ponként este ö óráig átvesz a R 

hirdető rada, aradon, Emin 

holnapn 
eső vonattá údul. 

-— 

ny OLF FERNAU és GERTRT MEYE 
arso-moziva szemben 

podás jött létre a craiovai egyeemény 

A VOLT BOLGÁR HADUGYMI- 

Vanadai Montreal város vasuti alkalma- 

munkát. Igy, az egyik angliai vasuti tár- 

EGYMILIIÓNÁL TöBB SZEMELY 
HALT ÉHEN CSUNGKING-KINA- 

nirek szerint a csungkingkinai kormány 

lönösen Honan-tartományban és a Sár- 
ga folyó mentén az élelmezési helyzet 

tartományban dühöng s szánütások sze- 

Az országutak mentén százával feksze- 

kétségbeesett felhivásban fordult VWas- 

hingtonhoz kérve, hogy a legsürgőseb- 

ben küldjenek elelmiszereket. A felhi- 
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e NEKODEMUSZ KAROLY 
ó. A atal bükk szétterjesztette lomb- 
téla sátorát s nem engedte át a napsugarat. 

A virágok, amelyekkel gyermekkorában 
sokat játszott, kérték: juttasson nekik 

s az áldott napsugárból. A nagyranőtt 
és még nagyobbra látó bükk megkemé- 

nyitette elfásult szivét, s hallani sem 
akari róla. Szegény virágok belepusz- 

= tultak a fény-szomjuságba. 

A gyermekkori játszótársak közül 
csak az iszalag maradt életben. 

— Bocsásd át hozzám minden száza- 

2 dik fénysugarat. és engedd át nekem 

4 minden századik harmalcseppet, — kö- 

nyörgött az iszalag. Te azzal nem le- 

szel szegényebb én pedig megszab adulok 

a haláltól! 
A bükk nem felelt. Válasz helyett 

még gondosabban elzárt lombsátorán 

minden parányi hasadékot. Segitségül 

hivta közelben álló bátyjait is és az isza- 

lagot elzárták az utolsó napsugártól is. 

Ekkor a halálra itélt összeszedte min- 

den erejét. A bükk törzséhez kuszott, 

rácsavarodott, s lassan-lassan felemel- 

kedett. Féretolta a sátor reteszeit, ajtót
, 

ablakot nyitogatott s kidugta fejét és 

karjait az esőbe és napsütésbe. Az elfo
- 

gott fénysugarakat és éltető nedvessé- 

get leszállitotta a gyökerekig. 

A bükk ugy tett, mintha nem törőd- 

nék tulságosan a dologgal, bár nagyon 

boszantotta. Később kényelmetlen nyüg- 

nek érezte az iszalag tapadását Meg- 

megrázta hatalmas koronáját, de a ter- 

het nem tudta levetni. Pedig ekkor már 

fojtogatta is. Homályos halál-félelem 

gzállotta meg s a büszke óriás megszé- 

ggyenitő béke alkudozásba kezdett. Har- 

matból, esőből, levegőből, fényből test- 
véri felerészt ajánlott az iszalagnak, — 

maga is beérte volna a fele résszel. De 

most már az iszalag nem akarta. Kar- 

jait egyre messzébb tolva, körülfonta a 

legszélső ágakat is, s egy szép napon 

minden erejét összeszedve halálra szori- 

totta az elgyengült, tehetetienné vált el- 

lenséget. 

Isten büntetése utólérte a kevély 

bükköt – mondogatta diadalmasan, 
a 

pár esztendőn át egyre büszkébben s 

dusabban emelte a száraz ágak között 

az éltető nap és felhők felé buján tenyé- 

sző önmagát. 

De Isten nem ver bottal. Az iszada- 

got is utólérte végzete. Az erdőn vihar 

zugott keresztül s a kiszáradt bükköt 

föből letörte. Az iszalag a földre zuhant. 

Szétszakgatták, összetörték a rázuhanó 

MMáagak. S eltaposták a favágók, akik a ki- 
dőlt bükköt feltüreszeltek s hazavitték. 
De egy esztendő multával a bükkről 

elmullott magból uj hajtás indult, s az 

iszalag megszáradt tövéből uj élet sar
- 

jadt, aegyik a másik közelében. É
s pár 

éy mulva megimt elülről kezdődött min
- 

SSem a bükk, sem az iszalag nenmi 
ismeri 

a saját történetét, sem önmagát És 
nem 

is akarja megismerni sem 

FLORA 
műjégg-á- 
ARAD, Bul. Regele F rdinand 3 
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1ra, Háztartások éttermek, cukrász 
m dék husiparosok bizaimi 

jeégszállítója. 

A nap ne gynujtson láng hevet, 
az ég ne gyüjtson felleget, 
kushadjanak a vad kövek, 

mikor munkája végetér 
s a kedves végre hazatér. 

Korán kel mint a katonák, 
törődik egész napon át, 
ecsak bért keres, nem vagyonát 

gyüjti - s oly fáradt, 
mire az est megérkezik. 

Hazatéreés 
SZEMLÉR FERENC VERSE 

oly szelid, 

Ő, dolgok!. arecotok kemény 
morcát lágyitsa enyhe fény, 

ragyogjatok rá, ha szegény 
azt hiszi, már csak teste van, 
csak bu van és csak este van. 

S ha rája jól vigyáztatok, 
uti kő, hüs ég, csillagok! 
egy költő szól majd rólatok 

oly versben, melynek hangjai 
örökké fognak hangzani. 

Szécuenyt Jstván trfa: 
„A magyarnak általján véve azt vetik 

szemére, hogy egyedül szalmatüzként 
lobban fel, cserfaként azonban sohasem 
ég. S nyuljunk kebleinkbe, nem ugy 
van-e? Bizony nem tagadhatjuk. ámde 
mi oka ennek? Sokan, sőt tudtommal 
mindnyájan, kik errül itélnek, azt hiszik, 
egyedül keleti gyorsabb vérünk, egyedül 
térmészedünkbe szőtt, nyughatatlansá- 
gunk okozza ezt. Én azonban másutt ke- 
resem e tulajdonnak kutfejét, abban tud- 
niillik — és itt kérem figyelmezzünk, - 

hogy eddigelé a magyarnak vezetői job- 
bára, sőt kirekesztőleg mindig a nemzet 

enthusiasmusára appelláltak, számitási 
tehetségét azonban soha nem iparkodtak 

kellőleg ébreszteni, rektifikálni, és azt 
tervük alapjául használni, honnét aztán 

természet szerint töbenél több láng és 
füst és ebből támadó hamu ve é eredetét, 
de annál kevesebb életmeleg fejledezett, 

mely igazi és tartós egészségre emelhette 
volna nemzeti testünket." 

Mentsülk meg 
A magyar nép szive sok gyönyörü 

dalt termet és terem még ma is. Is- 
ten és önmagunk ellen vétünk, ha szi- 
vünknek e szép virágait nem gyüjtjük 
össee, hanem hagyjuk, hogy ueszen- 
dőbe menjenek. Mert egzeleből a nép- 
dalokból jobban meg lehet ismerni és 

érteni a letünt idők seivdobogásál, 
mint bármikyen más emlékmarad- 
ványból. 4 letim idők öröme, bána- 
ta, könnyekkel telitett keserve, vagy 

kacagó jó kedve éppen ugy benne él, 
Mületet a régi népdalokban, mint ahogy 
benne van a ma emberének szivveré- 
se, érzelemvilága ae uj népdalokban. 

A hét falu csángóinak is voltak bi- 
zonnyal népdakuk, mint ahogy van- 
nak ma is. Csak az ae elszomoritó, 
hogy nem akadt senki csángó testvé- 
reink között, aki szivügyének tekin- 

tette volna a csángó népdalok meg- 
mentését. Kerestem, kutattam régi 
irások, nyomtatványok között, de még 
irmoagul sem találtam semmit a hét- 
fakcsi csángók dalaiból. 

Ör évtized távlatán keresztül nézek 
vissza a multba s igy próbálom fel- 
idézni emlékezetemben azokat a nép- 

dalokat, amelyeke a falumban, Tár- 

Hengeni-Tatrangon, hallottam és jó- 

magam is énekeltem. Nem sok daz 

dalainkat ! 
hány seál virágot, ha csoporba füztem 
őket, mégis jóleső érzéssel nyujtom 
majd át csángó testvéreimnek, hadd 
lássák, hogy nekünk is van valamink, 
anut nem kell szégyelnünk. Amikor 
ezeke olvassák, vagy a dallamukat 
nallják, bizony megmogzdul 
vimlenek az a rejtett kamrája, ahol 
észrevétlen szunnyad, felébredésre 
vár egy-egy rég elfelejtett dalfose- 
Tány amit máp ó" vagy mányif- 
dudolt, a pó vagy anyó eümmö- 
gött őszi estéken törökbuza-fosztás- 
kor, csókra érett leányajkakon csilin- 
gelt. réguta-sorban levő legények 
harsogtak végig az utcán. Hát csak 
vesse le mindenki magáról a nemtö- 
rődömsége s vegyen annyi fáradsá- 

got magának, amennyivel leirja azt de 

eszébe jutott és eleddig elfelejtett 
éneket. Irja alája a mevét, a falut, ahol 
hallorta vagy énekelte. Ne tegyen 
hoeszá, ne hagyjon ki belőle senumit: 
feljes hüséggel irjon le mindent! 

Ezt ae irás, azután hnutassa el lel- 
készének, aki ket majd további- 
tani fogja azokhoz. akile a mindenfe- 
1ő1" összegyült énekekből kiválogat- 
ják mindazokat, amikből egy csokros 
bokrétát vagy egy gyönyörüséges 
gyöngyös koszorut leher majd kötni. 

PAL ANDRAS egész, nekány szál virág: de ezt a ne- 

VERSK 
Ahitat 

A lélek megrendül.. 

Hatalmasai dobban a sztv: 

itt a nagy pillanat! 

Elrörpülnek a dolgok körötted, 

vakitó, világos végtelenség tárul 

előtted 
és nő, nő a lelked, 
végtelenbe tágul: 
mindent-mendent 
magához ölel a világból. 

NAGYFALUSI MIHÁLY 

Osz ének 

Mint időkrágta hatalmas aranykefe, 

Csiog a napban 

Birkózni indul ma: eke. 

Négy ló, hajcsár és a föld. 

A beheggedt seb ujra fölsajog, 

Feketén omlanak vérző földdarabok: 

vet uj magot. Ember szánt, ember 

GALLó GeEZA 

a kifosztott buzaföld 

— Lao Cse- 

Harmine küllő fut össze egy kerékké, 
de a küllők közötti ür a kerél lényege; 

téglából, mészből, fából áll a kunyhó, 
de a közöttük lévő ür a kunyhó lényege. 

Szabály tehát, hogy hasznos és helyes 
eszköz minden használható anyag: 
de az anyagtalan a lényeges 

Fordította: FALUDI GYöRGY 

Degagyatt abtakok 
Egz nem virág az ablakon, 
nem furcsán megszőti cifrasdg, 
mit téli-mesének álmodot: 
az éji őrangyal-világ; -- 
ez nehéz függöny az ablakodn, 
megfagyott zord páncéllemez, 
vagy talán az édesanya 
felhér köténye is ilyen lehet. 

nmikor eltalcarja 

tolikus szellemiségnek ujszerű dalnokat és 

szemünk elől a rémeket : 

EKa6Boós EVA 

SZELRC 
SZÁNTÓVETőK DALOLNAK. Bojhos 

Mihály és Galló Géza csinos, közös kötetbe 
gyüjtötte és meg is jelentette Timisoara- 
Temesvárott eddigi költői termésének a ja- 
vát, ÖŐk ketten a szántóvetők, akik a lelkek 
földjén munkálkodnak. Fiatal, lelkes katoli- 
kus papok, lélekmüvelők. Szántanak, vetnek 
boronálnak, acatolnak a lelki téreken. Hi- 
tüknek és népüknek akarnak szolgálni és e 
szolgálat vállalásában a hivatástudat ereje 
lelkesiti és lenditi őket. Csak igy ehet a 
szán tás-vetésből a atás is. E két fiatal pan, 
egy-eg verse már ismeretes, kedves isme- 
rős közöttünk. Verseik közül néhány már 
megjelent lapunkban. Most a tiszta vallási 
lira termékei iránt érdeklődőknek megvan a 
módjuk reá, hogy a korszerü vallási, katoli- 
kus érzelmi világ áramkörébe lépjenek el- 
rne ve két szántovetőnek a kötelben 
elénk táruló erzelm, és eszmei világába da. 
aiba. Mintha kezdődnék a 
lás ideje. Egyszer amott, máskor emitt 
nik meg egy-egy kötet. Kiecsiny, vék 
de tartalmas, kedves kötetek a 
SZENDREY JULIA ISMERETLEN LE- 

VELRé, Egy Budapest környékén levő k 
tély padlásán régi ládát találtak, amely kü. 
lönböző öreg irásokat és hirlapokat tartal- 
mazott. A láda tartalmának átvizsgálásakor 
az irások között Szendrey Julia, Petőfi Sán- ! 
dor feleségének eddig ismeretlen leveleit ta- 
lálták. A levelek a Petőfi-irodalmat uj igen 
értékes adatokkal gazdagitják. 
CLAUDE DEBUSSV EMLEÉKEZETE. 

Huszonöt esztendeje, hogy Clande Debussy 
francia zeneszerző meghalt. Abban a korban 
lépett föl, amikor a zenei világ visszhang- 
zott Liszt Ferenc, Berlioz és Wagner R 
chard neveitől. Mégis mentesitette magát 
ezek hatása alól, Az elmélyülő zenét müvel- 
te, azt a muzsikát. amely szabad szárnya- 
lást enged a képzeletnek Sok szép zenemü- 
vet hagyott maga után, de operát mindössze 
egyet. Debussv hatása a magyar Kodály és 

lá- 
jele- 

onyka, 

Bartók müveiben is felismerhető. 

SIK SÁNDORT ugy ismertük mint a ka- 

a természeti szépségeknek is költői megér- 
zékitőjét. Most örvendetes nyereség műve- 
lődési fejlődésünk javára, hogy Sik Sándol 

á kötetes, ezeregyszáz oldalnyi IEszté- 
-jával lepte meg a müvészeti és tudd- 

mányos munkák méltánylóit. Az irodalom- 
történet nagyszerü ismerője, kutatója és 
egyetemi előadója, több neves irodalom- 

ör éneti monografia és Pázmány Péter 
nagyszabásu életrajzának irója. az ifjuság 
nagy barátja és vezetője, kitünő liri- 
kusunk most a miüvészeti bölcse- 
let, az esztétika alapos ismerője- 
ként és a tudomány továbbvivőjeként 
mutatja be magát. Esztétiká"-járól az ed- 
digi birálatok egyöntetüen azt állapitják 
meg, hogy ez a terjedelmében is sulyos mü 
nagyszerü elrendezésben foglalkozik az esz- 
tétikai tudományának régebbi eredményei- 
vel és ez eredmények taglalása és birálata 
után a szerző a saját felfogását fejti ki a 
tudós alaposságával és értelmességével, de a 
költő meleg érzésvilágán és megsejtésein 
át. Különösen azt a fejezetet értékelik, 

amely azzal a tétellel foglalkozik, hogy a 
müvészi szép kifejezésében az érzelmi világé 
az elsőbbség az értelmi és akarati fölött E 
szerint a tartalom és kifejezés összhangja 
sem jelenti a müvészi szépet, ha hiányzik 
muüvészi termékből az érzés átmelegitő er 
te. Igen szépnek és eredetinek itélik Sik Esz- 
éetikájának azt a részét, amelyben a müvé 
szi egyéniség meghatározó jegyeit ismerteti. 
Az esztétika végső kérdéseire felelve, az ab 
szolut-hoz vezető legmagasabb utra mutat, 
a müűvészetnek is végső okát és célját Isten- 
ben jelölvén meg. 

Textilgyárn 
Aurel Vlaicu-uton 3 bás csa 
ház 1 milió, Saguna-ut me elt 6 
kással 1,600 000, üz o 
szerü báz 2 lakással 2 600,0 . B 
uton 2 lakással, kerttel 800.000 
eladó RAPI 
mmnese 



Látogatás a Behlen Kollégis könyvtárában 

Ögymás mellett a főuci könyegyüjték 
és az egyszerű könyvbarátok nevei 

rta: VITA ZSIGMOND 

Aiud-Nagyenyed. A kutatók a 

könyviárosok életére való visszapillán- 

tás után beszélgetünk egy pár szót a 

könyviár történetéről is. Erről is keve- 

set tudunk. De amit tudunk, abból is a 

folysonos veszélyek közörti megsalod, a 

puszeulás és az örök ujrakeadés szól 

[A könyvtár alapját a Bethlen Gábor 

fejedelem bibNothékája képezte és igy 

az akadémtai rangra emelt főiskolának 

bizonyára igen gazdag gyüjteménye le- 

hetett. Váró Ferenc említi, hogy az 

1658-1 atár pusztitás alkalmával a 

20 000 köteles könyvtár is elpusztult, de 

az akkori könyvtár pontos állományáról 

nincs tudomásunk, 1662-ben az Ajudra- 

Nagyenyedre költözött kollégitunban is- 

mét hozzáfognak a könyvek gyüjtésé- 

hez, de 1704-ben ismét elpusztul a kollé- 

gium és csak az értékesebb kincseket 

sikerül megmenteni. A KVIII. századd fo- 

lyamánm a főuri pártfogók, tanárok és vi 

déki papok stb. adományaiból ismét 

gazdag könyvtár gyül össze. Benkő Fe- 

Tenc emliti, hogy 1798-ban 4955 könyvet 

őriz a könyvtár és Bodola János pro- 

fesszornak tógás diákok segitenek a 

könyvtári munkában. A könyvtárban 

a különböző szekrényeket az egyes ado- 

mányozók nevéről nevezték el és igy l. 

Bánfiana Thékáról, Telekiána Thékárói, 

Borosnyaiána Thékaról beszéltek. 

Ezekben a thékákban 

sok régi magyar kéziratot, oklevelet és 

mnyomtatványt őriztek, igy többek között 
legy 1462-ben irt Régi Magyar Kroni- 
cát, a könyvtár egyik büszkeségét. Iré 
őrieték Pápai Párienak levelett, Bod Pé- 
dernek, Benkő Józsefnek, Erdély jeles 
vörténetirójúának a kéziraai, amelyek 
egy része ma is mégvydn. Külön részben 
volt a Magyarthéka ,Bethlen Kata amz- 
szony drága ajándéka". Ebben őriztéka : 
legrégibb bibliafordításoko A könyvtár 
Halait a fejedelmeknek és adományozók- 

sáblák disziteték. Ugyanitt voltak az 
érmek, a zászlók, a dobok, amelyekkel 
zrirág a tavaszi mulatságokra kivo- 
nult, és egyéb ritkaságok. 
A kollégiumi diáknak volt mit bámul- 

Hnia ebben a változatos gyüjteményben, 

lamelyben az Attila pipája mullett a 

Morgonday György kalapját és más 
régi különlegességet láthatott. De 18m8- 
Pan itt járrában Kazikezy Ferenc is 

megcsodálta a könyunárat. Abban az 
időben már 3000 kötetre ment a könyvek 

száma. Kazinczy főleg Benlkő Józset fi- 

nom kézirását nézegette, de más régi 

kéziratokat is emlit. Abban az időben 

hagyta a kollégiumra Bároczi Sándor, a 
jeles testőriró, könyvtárát és képét. Saj- 
nos az 1849-i égéskor az is el 

1850 favaszán 

a vidékről nagy meze mintegy 500 

megsérült könyvet si visszaszerez- 

ni, de az uj adományozók hamarosan 

ismét értékessé teszik a könyvtárat. 

Gróf Mikó Dmre 18g63-ban 823 kötetet 

kitevő klasszikus könyvtárát a kollé- 

ziumnak adományozza, köztük több ős- 

nyomtatványt és ritkaságot. Hagyatéká- 
Dól későbben még mintegy 5000 köte- 
tet kap az intézet. Ezeket a finoman 
aranyozott hőrbe vagy pergamenbe kö- 
töt: könyveket ma is ket külös szek- 
rényben őrzi a könyvtár és idegeneknek 
nem adja ki. Az adományok sora nem 
áll meg. hanem folyton tovább halad. 
Zegh Károly főispán neve mellett Ki- 
rály Mihály esperes, Ince Simon espe- 
res, Salamon József kolozsvári tanár, 
Gáspár János tanfelügyelő és mások 
neveit találjuk. Egymás mellett államak 
ae előkető, főari könyvgyüjtők és egy- 
szerü könyubarátok nevei. Azt mutatja 
ez, hogy a kollégiumra minden volt ta- 
nitvánva hálásan gondol vissza és vissza 
akarja fizetni, amit kapott. 

És a könyvtár valóban meg is ér- 
demli, hogy a mogánosolk kezében leod 
értélesebb könyvek és kéziratok ide ke- 
rdljesvak, hiszen irtt mindenkinek rendel- 
kezésére állanak. A könyvtár egy nagy 
teremben van elhelyezve. A két oldalt 
emeikedő könyvespolcok már mind 

R. D. 

Kőrösi Csoma Sándor nevéhez. A róla 
szóló irodalomból, fényképekből, meg- 
emlékezésekből gazdag gyüjteménye 
vanm a könyvtárnak. Két eredeti levelét 
éppen mos: másolják az olyasóterem- 
ben. 
A levelek, kéziratok gazdag gyüjtemé- 

nyében a Bod Péter, Bankő József és 
más régi tudósok irása mellett az Arany 
János, Tompa Mihály. Gyulai Pál és a 
Reményik Sándor keze irását is meg- 
pillantjuk. Mennyi munka, küzdelem, 
nemes igyekezet van ezekbe az irásokba 
eltemetve! De a szellem ereje tovább is 

étfő, 1943 április 5 

él a betükben és megragadja az utódo- 
kat. 
Sokat nézdelődheménk még a könyv- 

tárban, hiszen egy pár óra alatt nem le 
het mindazt megnézni, ami itt érték é 
ritkaság. A nagy szellemek tisztelője ép 
pen olyan szere ettel veszi kezébe az első 

magyar folyóiratokat, a Petőfi versei 
nek első, egész kis füzet formáju kiadá- 
sál, mint a Károlyi Bibliáját. Bucsuz 
nunk kell. Azzal a tudattal megyünk to 
vább, hogy a szellemi munka a nehé 
körülmények között is lankadatlanul fo 
lyik tovább. 

tönrve vannak könyvvel, csak a terem 
közepén van még üres hely az üveges 
szekrény mellett. Ht vannak üveg alatt 
kiállitva a könyvtár ártékesebb munkái. 
Egynéhánnun közülük diszesebb kiálluiá- 
sn velencei ősmyomtatvány. A fidoman 
megrszett, mbölyü betük, a szépen ki- 
festett imitiatlék a könyvnyomtatás első 
idejére vallanak amikor a nyomtatott 
könyv is még olyan szerető gonddal ké- 
szült, mint a kézíratos kodex. Ezek a 
könyvek mind a Mikó Imre könyvtárá- 
ból kerültek ide és ő adományozta azo- 
kat a gyönyörü klasszíkus munkákat is, 
armelyeket risztelettel veszünk kezünkbe. 

Ntt ldljuk egy katalmas 
könyvben 

a gr. Mikó Imre adományozó levelét is 
sajátkezü aláirásával. A nemeslelkü gróf 
is a Bethlen-Kollégium tankványa volt 
a mult század elején, itt szivta be ma- 
gába a történelem iranti érdeklődést és 
kapott kedvet maga is a katatásnoz. A 
klasszikus irók jegszebb kiadványait 
fa számára gyüjtötte, de fla koral halá- 
h utan a legméltább örömösnek, a kollé- 
giumnak, adományozta. 
Tovább megyünk, hogy az érdekesebb 

ötz egyik H. Agafi Mihály fejedelem 
Amokönyve 

éfalatos módon került a kolozsvári utca 

enmlekezedtöve e. 
Szomoru Mők emléke ez a két könyv. 

a trónjáról megfosztott fejedeknet fe- 

leségével együtt Bécsbe viették föl, ott 

irták vigasztalásképpen ezt a ké: köny- 

r or egy-egy beirás tesz érdekesse 

egy könyvet Igy pélául az egyik könyv 

bejegyzéséből megtudjuk, hogy 1072- 
Den Tököly Imve ts éte járt egy osztályt. 

A következő években már a fölkelő se- 

regek éfére állott. Még érdekesebb az a 

könyv, arrelynek cimiapján az Apáozai 

föl, ő hasznáhatta azt iöten kohtégiami 

diák vagy tanár korában. A kiváló er- 

délyi nevelőnek a De studio sapientéde 

c. beköszöntő beszedét találuk meg, 

többi munkái csak ujabb kadásokban 

vannak meg. 

A végi megyar nyomíatsányok 

között elsősorban a Werbőczi Tripárti- 

numának első kiadása ragadja meg fi- 
gyelmünket. Ez a hatalmas törvény- 

könyv a magyar jognak legfontosabb 

forrása volt évszázadokon keresztül. El- 

példánybamn találjuk meg. Törvénykönyv 

és egyházi kdi imád- 

Áprüis 5, héttő. 

Rém. kat. Fer. Vincei 
Protestáns: Vince 

Ortodok: Diodor 

ekelte: 5 ó. 33 p. 
Napny.: 18 ó. 33 

nappal hosszusága 
18 éra és 10 perc 

ts 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasáruapokat és ünnepeket követő napok klvé 
és kiadóhivatal: telével. Timisoara-temesvári szerk 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólemlások Reclama hirdető-irodában, 

utoca §. Tele fon: 17-11 

I, Piata Bratianu 3. 

Metianu- 

Rég magyacs közmasdásak 
és száttógék 

Sokai bégető juh kevés gyapjat ad. 

Egy kakas is fellármáehai egy falut. 

Minden vallis jó vallás, csak a kár- 
vallás rossz vallás. 

x 

Ha az orvos fél, mii csináljon a beteg? 

Párosas jár, akár a nyoavalya. 

Békében akarsz élni? Hagyj békét 

nádva támaszko- 

Ki nagyra nem tör. kicsi semér el 

Terem a bolond, ka nem vetik is. 

Borban tlehez kedv, de nem bölcses- 
ség. 

Ami nem éget, ne fejd. 

k 

Mit kézzel elérsz, ne pisekáld pózná- 

Ha mutatjál is a teli zacskót; nem 
adjálk mindjárt oda. 

– KIS- ÉS NAGYKERESKEBŐK BE- 
JELENTESI KÖTELEZETTSEGÉNEK 
MEGHOSSZABEFFASA (Emncuresti) Az 
erszágos ár-Normánybiztosság köz, hogy 2 
legmagasabb haszonkulcs aki nem tartozó 
cikkek forgalombabhozatalával foglakozó 

kie-és nagykereskedők részére a hivatalos 
lap márciis 21.-i számában rendelkezés sze- 
rinti bejelentés benyujtását április 15-ig 
meghosszabbitotta. A bejefentésre vonat- 
kezéő r datokat árcius 25.-i szá- 

Helyreigazátás Lapunk április 3-iki 
számában megirtuk, hogy az elsőtétitési 

rendelet megsértése miatt többek ellen, kö- 
zöttük Rusu Ilie aradi lakós elen eljárás 
indult. Helyreigazitásként közöljük, hogy 
az eljárás nem Rusu Hie hanem Rusu 

Gheorghe ellen indult meg. 

A jövő hétre érvényes élelmezési je- 
gyek. Timisoara-Temesvár város közellátási 
hivatata közdi, hogy az április 5-től április 
11-ig terjedő hétre a következő élelmiszer- 

jegyek érvényesek: kenyérre a 218, 219, 220 

és 221. (zsidóknak kenyérre a 218, 210 és 

ditásokkol találkoztarunk. A Károlyi 
Gáspár Bibáját a Tótfalusi Kis Miklós 
szép aszterdami kiadásában is megte- 

kinthetjük, de bákésen megfér mellette 
a Káldi György katolikus Brbmája is. 

fát sok nemzedék diáksága forgatta, de 
a klasszikus tanulmányok mellett az if- 
juság ugyanekkor a magyarság ősi mű- 
veltségét is katatía és a vovúsirásos 

emlékeke másolgarós Ray kitünk ai a 

220 számu jegyek), cukorra az § betüs jegy, 

étolajra a 6 számu jegy. zsirra és szalon- 

nára az E betüs jegy, kukoricalisztre a 347 

és 348 számu kenyérjegy. Husjegyekre- 
mint eddig történt — kukoricalsztet már 
nem adnak ki. 

1914 évi korosrtálybeli zsidók jelent- 
kezése. A timisoarai-temesvári hadkiegé- 

parancsnokság a következő felhivást szitő 
Docsátotta ki: Az 1944 évi korosztálybeli 
xsidók — függetlenül attól, hogy munka- 
smolgálatosok-e, tartalékban vannak-e, vagy 
pedig felmentést élveznek — április 6-án 
reggel 8 órakor jelentkezzenek a hadkiegé- 

ság ma, vasárnap, április 4én délután 

zött osztják meg 

Temesvár város közellátási hivatala 
közli a kereskedőkkel, hogy vevőik szá 
mára az ételolajat legkésőbb április 

lenk. 
— Katomad azolgálatra akkalmatlanok or- 

vosi felülvizsgálata Aradon. Az aradi ter 

1943 januárjában és 1943 márciusában, 

hetnek felülvizsgálatra az aradi területi 
körzetparanesnokságnál katonai irataikkal 
És ket napra elegendő élelmiszerrel. A terü-4 

nokságon, miután ez a végső időpont, amit 
a felülvizsgálatra engedélyeztek. Akik 

lentkezést elmulasztják, hadbiróság elé ke- 
rülnek és ugy tekintik őket, mint akik a' 

—- Mecsonyi Antal királyi fővadász- 
mester halála, Bucurestinen sulyos or- 
vosi mütét után meghalt Mocsonyi Antal 
udvari fővadászmester és volt miniszter. 
Mocsonyi Antal régi és nagy történeti 
multtai biró román család utolsó férfi- 
sarja volt. Politikával nem igen foglal- 
kozott, ellenben annal nagyobb tevé- 
kenységet fejtett ki közgazdasági téren. 
Bánsági birtokain mimtagazdaságokat 

Holttestet Timisoarara-Temesvárra szál- 
Htjak és a jőzsefvárosi 

tartandó gyaszszertartás után Mocsonyi 
Amtal holttestét Foenira-Fényre viszik 

örök nyugalomra. 

*) xrtesités. Faur Valer, volt gyapju- 
apari fióküzlet vezetője, tudatom a nagy- 

rdemü közönséggel. hogy Timisoaran a 
Merczy-utcában üzletet nyitottam, ahol 
nagy választékban kaphatók a legszebb női 

és férfiszövetek. 

KABÁTOKAT 
FEST, TISZTIT 

korszerüen berendezett vállalatba, Arnd 
Bratianu utca 2-4 sz. (Minorita Pal 

ta) E mopul Rada 10 s 

- A relormátus ifjuság teadélutánja: 
A timisoarai-temesvári református ifju- 

négy órai kezdettel az egyházközségnek 
az erzsébetvárosi Timotei Cipariu-utctá- 
ban levő házában teadélutánt rendez. A 

vonultak segélyezésére szolgáló alap kö- 

- A kereekedők kötelesek átvemni ve- 
vőik számára az ételolajat. Timisoara- 

5-ig kötelesek átvenni Ellenkező esetben 
szabotázs miatt eljárást imditanak el- 

leti körzetparancsnokság közli az 1944- 
1913 évi korosztályhoz tartozó, vagyis az 
1922-1898 évhen született, orvosilag fel. 
mmentettek és katonai szolgálatra alkalmatla 
nok közül azokkal, akik különféle okok 
miatt nem jelentek meg a felülvizsgáló or- : 
vosi bizottság előtt 1942 novemberében, 

hogy 1943 április 18-án 8 órakor jelentkez 

leti körzetparancsnokság felhivja az érde- 
kelteket hogy személyesen jelenjenek meg 
a Marasesti-u. 18-20 sz. a. székelő parancs- 

a je 

Háboru idején nem tettek eleget a behivó 

rendezett be Nagy barátja volt a ter- 
mészetnek, szenvedélye volt a vadászat. 

i görög kelet" 
templomban ravatalozzák fel. A hétfőn 

és az ottani családi sirboltban helyezik 

KNAP 



Hlugymin szlere 
Lisszabon. (Stefani). Washing- 

tonból érkezett hir szerint Soong csung- 
kingkinai külügyminiszter, aki jelenleg 
azz Egyesült Allamok fővárosában tar- 
tózködik, ebben a hónapban, vagy május 
nónap folyamán Londonba is ellátogat, 
ahol Churchill miniszterelnökkel folytat 
majd megbeszéléseket. 
A külügymimniszter londoni utja hiva- a 

t helyettesiteni azt az utat, amelyet 
Csangkajsek tábornagy feleségének kel- 
lett volna tennie a brit birodalom főváro- 

PAZMANY PETER 
15170-1636. 

Ecce, Sacerdos Magnus. . Az eszter- 
gomi érseki székben nincs hozzá mérhe- 
tő főpap mindmaig. Ujjáalapitója hazá- 

iában a katolikus egyháznak. „Éjjeli és 

nappali gondja", hogy intézményeket 
hivjon életre. Iskolák. plébániák, zár- 
dák, templomok, papncveldét, a bécsi 

Felemelték az utlevelek bélyegilleté- 
két. A hivatalos lap közli, hogy az utlevelek 
bélyegilletékét 2000 lejre emelték. Ameny- 

e nyiben az utlevélben több személy szerepel, Pazmanéeumi, végül sok alapitásának ko- 

k ugy minden további személy mtán külön ronájaként a nagyszombati, ma Páz- 
y 

mány Péter Tudomány-Egyetem hirdeti 
nagy nevét. 
Száz évvel előzi meg a kiteljesedett 

barokk szellemet, Nagy szenvedélyek fe- 
szitik, nagy tetteket hajt vegre. Messze, 
magasan áll mindenek fölött, fényben és 
hatalomban, a halhatatlanság felé for- 
dulva. Hitének áldozza felelmetes tudá- 
sát, szénoki hevét, téritő apostolkodását, 

földi kincseit. Törhetetlen hive a tör- 
vényes urakodónak, de bátor, egyenes- 

1000 lej a bélyeilleték. Minden személy, aki 
márom napon tul terjedő külföldi társas- 

utazáson vesz részt, 1000 lej bélyegilletéket 

fizet, ha azonban a társasutazás nem terjed 

nárom napon tul, az illeték csak 500 lej. 
Adományok A Kakuk-csecsemőgon- 

dozó és gyermekotthon javára a Déli Hir- 

lap kiadóhivatalában Junginger Ferenc ko- 

szorumegváltás cimén 1000, a Kardos-telepi 

gyermekotthon javára a Somolik-család 

Értl Ferenc elhalálozása alkalmából 1000, 
a 

Magyar Népközösség hadiárvái részére r 

Hózsa 100, a Magyar Népközösség szegé- dereku főur is. Telzi a NVIII. századnak 

nyeinek Soós Pálné halálának évfordulóján azt a szintézisét. amelyben uralkodó és a 

Zsizsa nénje baráti hüséggel 500 lejt ado- rendi ország, egyház és állam 
összemü- 

mányozott. [ködve, keresi és találja meg a földi és 
(*) Kozlemény. A steierdorfi magas égi célok utját. 

ati gyógyhely áprüis 1-én már megnyi Ösi család sarja Protestánsnak szü- 

otta vendégel részére az idényt. A pen- letik, de tizenkétéves kerában már a 
z ára napi 600 lej. Az idén csakis ma- katolikus hiten van, s öt évvel későbi 
cányvendégeket vesznek fel Sulyos és 
fertőző betegek felvétele ki van zárva. tanul, készül. Krakkó, Becs, Róma ta- 

Eözelebbi felvilágositássai a fürdőigaz- nuló, Grác első tanitó munkájá- 
gatóság szolgál. nak a helye. „Édes nevelő hazájá"-tól 

(") HEljegyzési hirek. Schönborn Mária és mindig messze, mindig idegen nyelven 

Dermeredzsin Antal okleveles mérnök je- tanul és tanit. de mikor első hitvitázó, 
gyesek. (Minden külön értesités helyett.) 
— Tulpik József ezüstműves és Paré Man- 
cika jegyesek (Minden külön értesités he- 

lyett.) 
() Sirköavatás. Strassburger Márton 

sirkőavatása vasárnap délelőtt 11 órakor 

lesz az aradi temetőben. 

C) Orvosi hirek. Dr. Nicka Ferenc bőr- 

gyógyász-urológus ujból rendel 12—2-ig. 

Timisoara, Alba Iulia-utca. – Dr. Paky 

Emil mjból rendel bőr- és nemibetegek ré- 

azére. Timisoara IV., Carol-körut 
22 szám. 

Dr Berdach Richard ujból rendel bel- 
és 

tüdőbetegeknek. Timisoara TII, 
Doja-utca 

4. fRendel 10-11-ig és délután 
4-5-ig. Táv- 

beszélő 40-83. 
Mozik vasárnapi és hétfői muüsora. Vasár- 

nap, április 4: Timisoara-Temesvár: Apolló: gyökeres és velős magyar stilus, A sti- 

Margit : 8" (Theo Lingen, Gusti Huber, jusát tudatosan művelő mai iró is sokat 

Grete Weiser), Atlantik: ,Titkos okmá- tanulhat Pázmánytól. Oly szép magyar- 
nyok" (Alexander Colling), Capitol: „A sággal for ditja de Kempis Tomásnak 

nagy szám eni, Marchbaeh roe Krisztus követése c művét és írja meg 

rk nkemg Cioerm Grasso, Imádságos könyvét, hogy e könyvei szá- 

Doris Duranti) Thalia. „A z. 3. száma tit- zadokon 
át forognak a hivek kezén 

kos okirat" (Isa Miranda, Claudio Cora.) Főmüve az Isteni igazságra vezérlő 

Arad: Aro: Dr. Grippen a fedélzeten kalauz (1613). A Kalauz foglalata Páz- 

(Rudolf Ferrau, Gertrud Meyen), Corso: mány polemikus műveinek. A barokk 

Eletre, halálra" (Heinrich George, Heide nagyvonalusághoz illő mu Itthon nincs, 
Mmarie Hatheyer), Fórum: „Ök ketten.. — aki felelne rea. Leforditják tehát latin- 

Fratelia:Ujkisoda: Roxy: , Szélvész ,Paul ra s megküldik Balduinus Fiigyes göt- 
Kemp), Fratelia: Szabad egy tánora tingai professzornak, a protestansoknak 
(Hans Moser, Paul Hörbiger). — Hétfő, 

április 5: Timisoara-Temesvár: Apolló: 

„Margit : 3", Capitol: „A nagy szám, 

Corso: „A bronz őrszem", Thalia: .A z. 3. 

számu titkos okirat." — Arad: 
Aro: Dr. 

Grippen a fedélzeten, Corso: Eletre, halál- 

ra" Fórum: „Ök ketten Urania: „A kisér- 

tés". Fratelia Ujkisoda: Fratelia: „Sza- 

bad egytáncra. 

déki, népi gyökerü stilusán nyoma sincs 
idegenszerüségnek. Az értelmes, világ- 
beszedü paraszt észjárása,. beszédmód- 
ja nyilatkozik meg minden irásában. 

ugy használja mint sajátját. 

Egyre-másra jelennek meg Pázmány 
hitvitázó müvei. Ezekben van igazi ele- 
mében. Már egyházfejedelem. de a vitat- 
kozást a protestánsokkal nem hagyja 
abba, csak - a legnagyobb egyházi és 
közjogi méltóság viselője álnéven. 
Érvelésének módjáróél, vitalkozó ügyes- 
ségéről, de főként stilusából persze rá- 
ismernek E vitairások mal értéke a tös- 

válasz Göttingábol csak tiz év mulva ér- 
kezik meg latinul. Erre Pázmány, azon- 
nal könyvben foglalkozva Balduinus ér- 
veivel, azt irja, hogy „ha másnak szabad 
a magyar könyvre deákul irmi, akkor 

ne irjak a deák könyvre?. Hitvitázó ira- 
taival és személyes hatásával egymaga 
harminc főrangu családot térit vissza az 
ősi hitre, ami azt jelenti, hogy a főran- 
guakkal együtt jobbágyok százezrei let- 
tek katolikussá a korabelt jog szerint. 

prédikációi-ban már nincs meg a szen- 
vedélyes, kiméletlen hang. Ez a máskor 

büszke lélek keresztény hite szerint ben- 
sőleg alázatossá enyhül a szószéken 116 
prédikációjában, a kat. vallásos iroda- 

lom e gyöngyeiben, csodáljuk a nagy 
argumentator-t. Mindenkinél többet tud, 
pellenfeleit lélekzetve sem engedi 
érveinek sulya és sok folytán. Szá- 
zadokig meritettek dikációkból a 

M kat. papok, a „magi oros Cicero" 

tagja a jezsuita-rendnek. Tiz évig csak 

hires Felelet-e megjelenik, a körös-vi- 

A nép szókincsét, példáit, közmondásait 

akkoriban legnagyobb tudósának, de a 

emgem sem tilthat senki, hogy magyarul 

amelyet irodalmi prózánk kifejlesztésé. 
nek tesz, fölemelve nyelvünket a mnép- 
nyelv segitségével régebbi nehézkessé- 
géből. A tiszai nyelvjárást avatja iro- 
lalmunk nyelvévé s teremti meg a mai 
köznyelvet, Uj korszakot nyit az érte- 
kező és szónoki stilusban, mindkettőnek 
feledhetetlen mestere. Ma már csak a 
történeti nagy érdem koszoruzza müve- 
lődésünkmek és irodalomtörténetünknek 

pitványokat. Müvelődésünkre gyakorolt ezt a haló porában is büszkeragyogásu 
hatásánál is nagyobb az a szolgálata, 1szolgálattevőjét. (-a) 

dleszett fa 
ERDLYI JÓZSEN verse 

intéseit, érvelt használva a hitélet eme- 
lésére a kötelességteljesitésre. 
Pázmány Péter messzire kiemelkedő 

egyénisége korának. Lelkesednek érte és 
féktelenül gyülölik Az 1619-i ország- 
gyülésen a protestáns rendek örökre 
számüzni akarják. A királyi hatalom 
és saját egyházfejedelmi és közjogi 
eulya ilyen veszélytől megóvja. Példáin 
felbuzdulva, utódai is tesznek nagy ala- 

Fejezét fogott s ameddig tátott 
kiitott miuden fát a fa, 

a veszett fa, hogy ne legyen más 
fa a földön, csak ő, maga. 

Megveszett egy nagy fa az erdőn, 
s vágni ke lte a többi fát. 
Istennek, a fák istenének, 

ordőnek érezte magát. 

Az égig akart nőni, törni, 
eleötétitni a napot, 
a holdat, ágai hegyére 
foltüzni minden csiliagot. 

Azt hitte, hirdette magáról, 
hogy őserdő, hogy rengeteg, 
s hogy a többi fa mind kivágui, 

köctamni való beteg. 

A világ végén, azom is tul 
akart torjsdni. És mi lett?- 
Az lett belőle, ami abból, 

ki senkit, sommut sem szeret 

Ő az erő, ő az egészség, 
maga az örök ifjuság, 
a többi törpe, fattyuhajtás 
faleslages, mollékos ág. 

magánkivül. Bokrokká züllött 
az a nagy fa, mert önmagát 
kivágta végül; mert gyülölte, 
magában is a fát. A fátl... 

k 

Dáktinusak a gimnáziumbon 
és fizikát, melyekből félévben rossz 
jegyei vannak, év végén pedig kegye- 
lemből engedik at. Mindent tudni szo- 
kott, amit az iskolában még nem tanul- 
tak. Például biztos, hogy ő az egyetlen 
az osztálypan, aki az első osztály első 
óráján meg tudja mondani, hogy ki volt 
Odysseus. 
Később pedig ő az, aki kijelenti, hogy 

Vörösmartynak nem a „Vén cigány", 
hanem a „Fogyó hold? a hattyudala, ő, 
az, aki már a negyedik osztályban Ady 
ndtek beszél, a nyolcadikban Szabó 
ezsőért, érettségi után pedig -- 

konai Vitéz Mihályért ése 
Ott van azután a „zenész". Ő az isko- 

laünnevrélyek hőse, akinek gratulál az 
igazgató. Büszke rá az egész iskola, hi- 
szen még a zeneakademián is a jövőő 
csillagának tartjak, Tehetségéért még 
azt is megbocsájtják neki, hogy mint az 
irodalmár matematikából és fizikából, 
Ő is gyenge. 
Jó megjelenésü, becsületes, jellemes 

és szorgalmas fru a „szavalőmüvész" 
Természetesen ő is nagy diadalokat szo- 
kott aratni az iskolai ünnepélyeken és 
előadásokon. 
Van azután minden osztályban 

fiu, aki született „szervezőtehetség 
Kitünő tanuló. Mindent rendszerbe fog- 
lal és mindenüt: rendezői babérokra 
rekszik. Azonkivül rendesen ő az oszt 
legnépszerübb tagja. Jómódu szülei van- 
nak és nem fukarkodik, ha jótékonyság- 
ról van szó. 

„Költő" is van a legtöpbb gimnázium: 
ban, az irodalmár elválaszthatatlan jé 
barátja, Semmiből sem közepes: 
gyarból az első. de a reális tárgyakból 
bizony rendesen nagyon gyenge. 
Minden gimnáztumban megtalál 

ezek a tipusok. Szerencse ! legna- 

gyobb r zük értékes diák: a' 
molyan kü 
vőre, 

Maár az első gimnázisták között bizo- 
nyos, ha még nem is egészen kialakult, 
de már kikristályosodni kezdő tipusokat 
talátunk, IEzekben a kis gimnázistákban 
már megvan kesöbbi jellemüknek a mag- 
ja Amilyennek most indulnak, legtöbb- 
ször olyanok is maradnak későpbi éle- 
tükben: a felső gimnáziumban, egyete- 
men, hivatalban, szóval mindenütt, Már 

az első gimnázisták között találunk tör- 
tetőt. Jól öltözött urifiu, ő az első „he- 
tes" az osztályban. az első „vigyázó, 
az osztályfőnök ur kedvence, aki szinte 
hivatva van arra, hogy mindvégig tiszta 
jeles tanuló legyen. 

Egy másik tipus: a gimnázista sport- 
rajongó, aki az üdvös testkulturát 
gyakran tulzásba viszi és osztályismét- 
fésre utasittatik. A tulzó diák-sportem- 
bernek ugyanis gyakran nincs türelme 
tanulni, mert futhallozni kell, meccsre 

kell mennie és „időre" futni, 

Hasonló előmenetelü tanuló az iskola- 
kerülő. Az első hónapban követte el a 
nagy hibát, mikor egy napot hiányzott 
és igazolványt hozott édesapjának hites 
valódiságu aláirásával, hogy „fiam két 
napig sulyos mellhártyagyulladás miatt 
nem jöhetett iskolába." 

Érdekes, állandó de csak körülbelül 
a hatodik osztályban kialakuló tipus a 
fontoskodó. A két felső osztályban roha- 
mosan hanyatlik, a „régi jó hire" azon- 
pan megmenti a bukástól Rendesen az 
izmusok mibenlétéről, a legmedernebb 
müvészetekről és a kollektivizmusról 

szeret vitatkozni. Különös ismertető- 
jele, hogy az iskola egyáltalán nem ér- 
dekli. 

Vamnak azonban örvendetesen nagy 
számmal kellemes és rokonszenves 
diáktipusok is. Itt van a fontoskodóval 

mindig vitatkozó „irodalmár", A lecké- 
jét nem szokta ugyan megtanulni, de 
máégis sokat tud— kivéve a matematikát 

TOVSO-VOZ, Arad 

4 Az UFA 28 éves jubi 

Meldemarie Hathe elnricb eorge. 
aroshoz hasonló színes pótkép a Táncos tűr 



Hétfő, 1943 április 5 

Apróhirdetések 
4 PLUS 1 superrádió acéllámpákkal,, 
automata eladó. Megtekinthető csak va- 
sárnap, Arad, General Coanda utca 33. 

(196) 

FIATAL segédet vagy tanulót alkal- 
mazok. Halik festék-kereskedés, Arad, 
Avram Jancu tér. (197) 

ELADÓ 3 plus 1 Standard superradió, 
vennék 72x61 ovál képkeretet. Arad, 
Jonel Ciordas 20. Sega. (198) 

NAGY plüsdiván, konzultükör eladó. 
Arad, Ilarie Chendi utca 6, ajtó 1. (199) 

ANTIK szalonberendezés, irodabutor 
eladó. Megtekinthető 10-11.-ig. Dr. 
Muscan Arad, Episcopiei utca 7. első 
emelet 00) 

Ra dié aboratorium 
javit 

átalakit 
karban tart 

nRAD, V. Goldis-utcs s. 

TELJES lakatosmühely berendezés el- 
adó. Erdeklődni 1-3 óra között, Arad, 
Eminescu utca 24–26, ajtó 4. (265) 

BICSERDISTAT keresek, ki bevezetne 
a bicsérdi étkezésbe. Cimeket „Megfize- 
tem" jeligére Reclamahoz, Arad, Emi- 
nescu 4. (193) 

NÉMET hivatalnoknő, gépirónő, némi 
román és magyar nyelvtudással állandó 
alkalmazást keres. Ajánlatokat „Bincsi- 
mnő? jeligére Reclamahoz, Arad, Emines- 

cu 4. (194) 

NAGY kombinált szekrényt, vagy hár- 
mas szekrényt vennék. Cimeket Reecla- 
mahoz, Arad Eminescu 4. (195) 

VARRÓLEANYT alkalmaz Kiss Rezsi, 
Arad, Mocioni utca 17. (211) 

41-ES erős bakancs, egy szürke és 
zöld kosztüum eladó. Arad, Tribunul 
Axente 15, ajtó 2. (214) 

ELVESZET pénteken Aro-moziban sze- 
mélyazonossági igazolvány pénztárcá- 
val Bacur Mária névre. Megtaláló pénzt 
megtarthatja, igazolványt adja át Arad, 
Baritiu utca 35. szám. (221) 

ELADÓO férfifelöltő kis alakra, fekete 
nőikabát, egyébb női ruhák. Arad, Nicu 
Filipescu utca 8. (222) 

JÓ állapotban lóvő fehér gyermekvas- 
ágy eladó. Arad, D-na Balasa utca 114. 

(223) 

KERTEK gondozását elvállalom, disz- 

kert, vagy konyhakertet. Érdeklődők 
forduljanak Arad, Cuza Voda utca 14, 

ajtó 10. (224) 

FELVÉTELI és magánvizsgára előké- 
szitést olcsón és felelősség mellett vál- 
lalom. Rosenberger Arad,- Cuza Voda 
utca 1. szám. (225) 

ÚLÖöFÜRDÖöKAD, kettős mosogató- 
tartály, halföző és egyébb holmik el- 
adók. Cim Reclamanal Arad, Eminescu 
4. (240) 

NAPSZAMOST vagy kitutófiut alkal- 
maz, Faller, Arad, Eminescu utca 13. 

(241) 

alkalma- CIPÉSZSEGÉDET javitásra 
Arad, utca 24. 

-megfert 
alkalmazunk Ara- 

szövőgyárba április 
katonailag felmen- 

z 

Szüv 
éves gyakorlattal, 
don, mechanikai 
nó 15-i belépésre, 
tett vagy 50 éven felüli előnyben rész- 

Ajánlatokat bizonyitvány-másola- 
igényekkel ellátva 

sül. 

tokkal és fizetési 
,Szövő-mester" jeligére alatt Reclama- 
Íroda, Arad, ninesot ea 4. to vábbit. 

FIATAL elutétányt alkalmaz Rónai- 
szalon, Arad, Ortutay-palota, Eminescu 
30. (244) 

BIZTOSITÉKKAL rendelkező egyént, al- 
kalmazunk, aki átvenné darálómalom és se- 
lector kezelését, kovács- és lakatosmühely 

felállitásával együtt. Cim Cooperativa Al- 
bina, Arad, Salas Campul 1. (140) 

ÖTVEN éven felüli nő mindenes szakácsnő- 
nek ajánlkozik azonnalra, Cim: Hahn, sapka 
üzlet, Arad, Tribunul Dobre 3. (136) 

ÖNALLÓ és kézi-varrólányokat állandó 
munkára alkalmaz Ottilia-varróda, Arad, 
Metianu-utca 3 (138) 

VÉSZEK használt pénztsári könyveket és 
ócskapapirt. Arad, Tribunul Axente 1. Ka- 

pus, (139) 

GYERMEKKOCSI eladó. Arad, Moise 

Nicoara utca 14. (233) 

2 PLUS 4 lámpás szuperrádió, fényké- 
pezőgég, sy-féle sportkocsi eladó. 
Arad, Octavian Goga utca 5. Szinház 
háta mögött. (254) 

KÉPV ISELETET keres bejegyzett ke- 
resztény cég a harisnya, kötött-szövött 
és rövidáru szakmából. Ajánlatokat 
,Kereskedelmi Feypoks jeligére Re- 

ELAD diszes kertilugas bádogtetővel, 
festve, nagy takaréktüzhely, festett 
ágy, ágynemüvel, éjjeli szekrénnyel. 
Arad, Rachovei utca 172. (225) 

MOLYRAGAST. égést, szakadást, min- 
den anyagon, müvésziesen müstoppolok. 
Olcsó árak. Arad, Numa Pompiliu utca 

31. (227) 

GEÉPÉSZ csépnlésiállást keres gőzgéphez. 
Cimeket Relamahoz, Arad, Eminescu 4. 

(228) 

FORUM-MÓ7 k. 

KÖRKÖTÖGEP és 12-es harisnyakötő- 
gép eladó. Cim Reclamanal, Arad, Emi- 
nescu 4. (245) 

KÉT fiatal leányt jobb családból köny- 
nyü munkára alkalmazok. Mihailoviciu, 
Arad, Kulturpalota. (246) 

ADÓ középtermetre való fekete és 
barna, majdnem uj férfiöltöny, ugyan- 

ott frézszinü kombinált buter, irőasztal, 
emélves selvempaplan. Arad, Ga- 

vra utca 16 ajtó 9. (248) 

1 ARAD TELH 
2.5. 

FON 20-10. 
lőadások és 9-kor 

Ma! Viktor de Kowa, austi Huber, öeorg Alexonder jelenetekkel zsulolt ötletes vigjáéka 

...éK KETTEN 57. sz hiradó. 

1130-kor matiné 

HAZVEZETŐNŐ ajánlikozik magános 
urhoz. Cimeket Reclamahoz, Arad, Emi- 

z 

NŐI és férfi fodrászüzletberendezés 
eladó. Arad-Mossótzy-telep. Petru Ra- 

GYERMEKKEREKPAR, jóállapotban 
eladó. Arad, Jesif Vulcan utca 9. Ház- 

nescu 4. (201) res utca 43. (229) mesternél. (249) 

MARKAS superrádió eladó. Arad, Ure- HAZMESTERPART alkalmazok, kert KÉKRŐKAUTANZAT, vadonatuj gyö- 
che utca 33. szám, 6 óra után. (202) 

TEJCSARNOK, falatozó , központbai 
eladó Arad, Horia 2 vagy 11. (203) 

MINDENES főzőnőt 2 személyhez al- 
kalmazok, Arad, Eminescu utca 35. első 
emelet (204) 

FöőUTVONALON bevezetett üzlet kibő- 
vitésére pénzes társat, vagy társnőt ke- 
resek Cim Relamanal, Arad, Emines- 
cu 4. (205) 

gondozásra is, Arad, Cetátii utca 10- 
12. (230) 

RENDES asszonyt szobatakaritáshoz 
alkalmazok. Dr. Hategan, Arad, Alexan- 
dril. (231) 

g ljöldek szőlők, malmok el- 
Házak, adász, vétele, esereje, 

HATSCHEK ügynökség, árad 

minden árlokozatban. 

Ccarol-körut 17 (volt 46) Telelon 16-95 

VHETÖGEP ELADAS. Vetőgép 19 soros 
Külme féle, ujonnan javitott jó állapot- 
ban eladó. Erdeklődni Dr. Adelmann 
üzgyvédi iroda, Pancota. Megtekinthető 
Pancota 373 házszám, főuton. (206) 

ELADÓ 14-15 Hp. motor. Cim Galnai 
Stefan Araneag-Aranyág, Arad megve. 

g 

épészt 
aki motorok kezeléséhez ért és 
kovácsmestert, ki lóvasalásban 
jártas, alkalmazunk, 36 éven felüli 
egyének katonai felmentésben része- 
sünek Puraly László, gazdasága, 

Sotronea- Arad-megye. 

NÖI kerékpárt lévőt vennék. 
Heisler, Arad, Gen. Coanda utca 77. 
szám. Telefon 14-11. (208) 

Nől tavaszikabát vékony termetre való, 
zongora eladó. Arad, Joan Calvin utca 
.a jtó 4. (209) 

ANGOL nőiszabósághoz gépészt, kanto- 
zó szabósegédet, önalló és kézivarró- 
lányokat azonnalra alkalmazok. Selme- 
czy, Arad V. Babes utca 1. szám. (210) 

SZEKRENYEK ágyak, képek, valódi 
bőröndök karosszékek eladók. Arad, 
Bratianu utca l4á ajtó 3. (212) 

MAGANHAZAT bérbevennék, 2-3 szo- 
pás, fürdős, mellékhelyiséggel, melyben 
mühelynek megfelelő száraz helyiség is 
van. Arad Miron Costin 6. (216) 

BANKKÖLCSÖNÖKET házakra és 
földekre előnyös feltételek mellett gyor- 
san lebonyolitok. Cim Reclamanal, Arad, 
Eminescu 4. (232) 

ELADO nagy falitükör, két álló ruha- 
fogas, nagy jégszekreny, diszfüggöny 
nárom ablakra, ruhafacsarégép.Cim Re- 
clamanal, Arad, Eminescu 8. (234) 

ANGORA kötött kabátokat elsőranguan 
készitek. Daru Olga, Arad, Blanduziei 
12. (2235) 

NÖI kerékpár jó állapotban lévő eladó. 
Arad, Consistorului uta 29. (2386) 

KIFOGASTALAN ballonkahátot, drap- 
pot, 160 magas nőnek vennék. Cimeket 
Reclamahoz, Arad, Eminescu 4. (237) 

nyörü példány, hermelin nyaksál há- 
rom darakból női magasszáru füzőscipó, 
harminchetes alighasznált eladó. Megte- 

kFinthető délután ötig, Cim Reclamanal, 
Eminescu 4. (250) 

AT vennék körülbelül 3 mé- 
al Cim Reclamanal, Arad 

(251) 

szörT őT vennélz Ghioroc, Minis vagy 

Cimeket Reclamahoz, Arad 
(252 Fminescn 4. 

FLADÓ vasgy kiadó üzemben lévő dará- 
lómalom. Fekete Sofronea, Arad marva 

(247) 

ANGORA nyulak eladók, Arad, Calu- 
geri utca 41. Obor. (212) 

50 ÉVEN felüli bejárónőt alkalmazok, 
Arad, Carol körut 24. II. emelet 9. sz. 

(218) 

clamahoz Arad- tminesen 4. (255) 

gyermekkocsi el- 
(256) 

TÖBB nyelven beszélő kiszolgáló kis- 
asszonyt alkalm Brechtl cukrászda, 
Arad Resgaele Terdi ö 52 (257) 

MÉLY, Szepesy-féle 
adó. Arad Izlazului utca 4. 

t találmány, keze- 
fe használatbavételkor 
eltóhabot fejleszt és azzal minden olyan 
tüz, mely vizzel nem oltható, mint pld. 
benzin, petrol, alkohol, olaj, kátrány, 
celluloze stb. azonnal és tökéletesen el- 

oltható. 
A készüléket megrendelés után dara- 
bonként lei 1420.-árban azonnal szállit- 
juk. Telefonon érdeklődőknek megbi- 
zottunkat kiküldjük, ki a szükséges fel- 

világositást kimeritően megadja. 
MURES Agentura generalá de comert 

Arad e d9 1. 

azvrzdól haztartasban tel- 
jesen jártas, egyedülálló személyhez 
ajánlkozik. Vidékre is megy. Cimeket 
„Jól főző" jeligére Reclamahoz, Arad, 
Eminescu 4. (258) 

GAZREZSOT, egy vagy két karikást 
vennék. Cimeket Reclamahoz, Arad, 
Eminescu 4. (259) 

MüÜVELT, németül kifogástalanul be- 
szélő kisasszonyt 2 nagyobb gyermek 
mellé alkalmazok Kenderessy, Arad, 
Regina Maria körut 17. (260) 

KIHUZÓ cselédégy, üstház üsttel, pat- 
kányfogó kutya eladó. Arad, Romul Ve- 
liciu utca 13. Sehwarzenberg. (261) 

MELY sötétkék gyermekkocsi és jároka 
eladó. Arad, Numa Pompiliu utca 11. 

(262) 

TIZ éevs fiu részére alig használt trencs- 
ko eladó Arad, Nicu Filipescu 8. (234) 

BORBÉLVSEGÉDET azonnal alkalmaz 
Jáger fodrász Arad Regele Ferdinand 
körut (217) 

BÉRBHEADÓ vagy felesbe, kert a belvá- 
ros szélén alkalmas konvhakertészetre 
vagy fatelenre. Érdeklődni Arad, Cuza 
Voda utca 18. (220) 

D A OZ I, Avazdi TELEFON 12.32 

Az „INTERMEZZO" hősnőilével Jngrid Hergmamm-mal 

kisértés 
FAAGY, konyhakredenc, kihuzható fa- 

ágy, kinyitható vaságy, mind ujonnan 

festve, fényezett faágy eladó. Arad-Mi- 

calaca-noua-Ujmikalaka, Ioan Suciu 
utca 113. (238) 

KÖVER disznók, egyenként 200 kilón 
felül eladók. Arad-Micalaca. Dr. Joan 
Suciu 113. (239) 

EUTOROZOTT szobát keresek, lehet 
külvárosban is, heti háromszori félnapi- 
használatra, különbejárattal. csendes 
helyen. Cimeket „Vidéki" jeligére Re- 
clamahoz Arad, Eminescu 4. (243) 

ELADÓO egyszerü ház istálóval, kerttel, 
gyümölcsössel. Arad, Sava Raicu 177. 

(219) 

MÜTÖMÉST (stoppolást), müszövést, 
nyakkendőforditást legszebben, legmegbiz- 
hatóbban készitünk. Arad, Avram Iancu-tér 
2, első emelet. (1004) 

POLOSKA-irtást, parkett-surolást vál- 
lalok. Arad, Oituz-utca 111. vagy szi- 
vességből Giranuschek borbélynál, Emi- 

KÜLÖNFÉLE butor eladó. Handoca 
Lazar szállitók, Arad, Jancu tér 21 

( 263) 

HAASzZ ÜGYN KSEG ARAD EMI- 
NESCU 30. PALATUL ORTUTAY 

Távbeszélő: 22-24. 

Belvárosi II. em. bérpalota 2 utcára 
szóló 20 millió u. o. 18 millió. villane- 
gyedben 16 millió centrumban 4 lakásos 
fürdőszobás 4.200.000 Ságuna uton bér- 
ház 2.500.000 lej köves uton 2 lakás üz- 
lettel 1.800.000 u. o. 6 lakásos 1.500.000 
lej ezen kivül ajánlunk kis bérházat 
100.000-től 1,000.000-ig, foglalkozunk 

lakás közvetitésével is. 

pzés, orszerü 
alapon. Gépirás, gyorsirás, kereskedel- 
mi levelezés három nyelven, könyvvitel, 
átirókönyvvitel is. Esti órákban is van 
oktatás, képesitett szaktanárnő veze- 
tése mellett. Brasov-Vár utca 102 föld- 
szint. (4074) 

nescu-utca 28. Lovas Károly. (4685) 

UJ vagy ócska téglát vennék. Arad, Gen. 
Coanda 45. 137) 

TALICSKAK va alva, méhkasok és lép-rá- 
mák, ládák, transmissio-kerekek fából, ju- 
tányos áron készülnek Transilvania S. A- 
cégnél, Déván. (4072) 

Tipografia ,Societatea Nafionalá de Edüikrá si Arte Grafice Daeia Tnaizzi" Tikbógoara. Tipárita la 3 Aprilie 1943 


